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Előfizetési árak : 
helyben, vagy postán kOldve . 

Égési évre . • • 10 frt — kr.
Félévre . ■ ■ 5 * — *
Negyedévre. i > 50 »
Egy hór* 1 » — »

Egyes nám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1708. sí.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

se a kiadóhivatalban. (Nagy-oj-ntcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
k DEBRECZE1U ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

jvnEQ-tTEZLCEnxr Tcr a foistbliustt beistteh: es vasarnap kivételével.

l’áiiiöriíik 1893. marcziiis 2,
Hirdetési 41,1 :

Négy hasáéoe petit sorért 5 kr. Nagy t b 
leije Mai » lob - M ‘ ii
szerint jutányos áron vétetnek fel lí lyv-- 

díj minden külön beiktatásért 30 kr

Hirdetést racy reclám t magában foilalú 
ejdonság Bora 50 kr.

Nyilttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A szoboszlói véres nap,
(A »Debreczen» eredeti tudósítása.)

Debreczen. márcz. 2.

Tegnap délután rémhírek érkeztek 
Szoboszlóról Debreczenbe. Azt rebesget­
ték, hogy az egész Szoboszló fölzendült 
s foly a vér patak módjára. Beszéltek a 
városháza megostromlásáról, a hatóság s 
a csendőrség megtámadásáról, az utczai 
harczról, melynek számos áldozata van.
A keringő s gyakran ellentmondó híreken 
nem lehetett eligazodni, csak annyit le­
hetett belölök kivenni, hogy Szoboszlón 
komoly baj történt. A Debreczenbe érke­
zett jelentések nagyon hiányosak voltak, 
— a Szoboszló felől d. u. érkezett uta­
sok elbeszéléséből se lehetett a valódi 
tényállást kivenni, mert egyik kisebbí­
tette, a másik pedig nagyította a történ- 
teket.Debreczenben tegnap d. u. csakhamar 
elterjedt a hir, mely nem kevesebbről 
szólott, mint hogy az egész Szoboszló zen­
dülésben van s a megrémült fantázia már 
látta a város égését, lakóinak pusztu­
lását. Azon tény, hogy Debreczenből Szo- 
boszlőra csendőröket és katonákat kér­
tek, csak növelte a rémhíreket. Teljesen 
biztos tájékozása azonban senkinek nem 
volt a szoboszlói eseményekről, melye­
ket mi tegnap föl se említettünk mert 
midőn az első biztosabb hírek érkez­
tek, már akkor a »Debreczen«, 
mely a helyi lapok között a legkoráb­
ban szokott megjelenni, nemcsak teljesen 
ki volt nyomtatva, de széthordása is 
megkezdődött. Olvasóink iránti kötelessé­
günk azonban arra ösztönzött, hogy át- 
"ánduljunk a szomszédos Szoboszlóra s 
személyesen szerzett informáczióink alap­
ján értesítsük olvasóinkat a szoboszlói 
véres nap történetéről.

Csak egy pár rövid éjszakai óra ál­
lott rendelkezésünkre, de azért sikerült 
biztos és kimerítő adatokat szereznünk 
a szoboszlói eseményekről s ezeket a 
lehető legnagyobb tárgyilagossággal igyek­
szünk előadni, mert nem a mi tisztünk 
annak kiderítése, hanem a megindított 
vizsgálat van hivatva kimutatni, hogy

a szoboszlói véres napért, melynek em­
léke nem egyhamar múlik el, kit terhel
a felelősség?!

*
Nemcsak magának az eseménynek rész­

leteire, de annak indító okára is kiváncsiak 
voltunk. Minket ugyanis első sorban az érde­
kelt, hogy a véres esemény mögött nem áil-e 
a háttérben valami szoczialista, vagy agrár- 
mozgalom, vagy nem a hatóság és csendőrséf *J 
tapintatlansága okozta-é az egész vérfürdőt ? 
Meggyőződtünk azonban róla, hogy sejtelmeink 
csak igen csekély részben bizonyultak valók­
nak s aránylag nagyon parányi dologból kelet­
kezett a nép fölháborodása s ennek következ­
tében a vérengzés. A már megtörtént baj csak 
ez után lehet nagyobb, hacsak Szoboszló vá­
ros és Hajduvármegye intéző férfiai körül-te- 
kintő és csilapitóiag ható intézkedésekkel ide­
jében elejét nem veszik a még nagyobb baj­
nak s le nem csöndesitik a vér láttára még 
inkább fölháborodott szoboszlói népet!

A Pest felé induló tegnapi esti vonat 
zsúfolva volt utasokkal. A szoboszlói vérfürdő 
képezte a szóbeszéd tárgyát. Több szoboszlói 
utas volt velünk, kik az utitársak élénk érdeklő­
dése közt tárgyalták a szoboszlói eseményeket. 
Tiszta, világos képet azonban ezen elbeszélé­
sekből sem lehetett összeállítani, mert egyik 
nem látta az esemény kezdetét, a másik a 
közepét, a harmadik pedig a végénél nem volt 
jelen. De annyit ki lehetett venni az elbeszé­
lésekből, hogy a Debreczenbe érkezett hírek 
túlzottak voltak s a csend és nyugalom Szo­
boszlón helyre állott.

Váljon nem az újabb kitörésre váró nép- 
bosszu félelmetes nyugalma-e az? Váljon a ki­
rendelt katonai karhatalom képes lesz-e a 
szenvedélyes hajdú nép haragját, és bosszúvá­
gyát kellő korlátok közzé szorítani ? Ily gon­
dolatoktól eltelve, egyáltalában nem lepett vol­
na meg bennünket az, ha Szoboszlói fölgyujtva, 
s a népet ujalib zendülésben találjuk. ._j

Szoboszlón azonban az éjjel mélységes 
csend honolt. Az utczákon, hol nem egyszer 
láttuk a szoboszlói nép kitörő lelkesedését 5 
hol megszoktuk a Polcnyi diadalmas zászlói 
alatt végig-vonulni, egyetlen lélek se mutatko­
zott. Minden ház be volt zárva, egyetlen ház 
ablakában se fénylett mécsvilág. Mintha a la­
kók ki lettek volna halva. Kellemes, enyhe ta­
vaszi éj volt, a holdvilág csendes nyugalom­
mal ragyogott le az apró fehér házakra.

Mindenütt csend s néma nyugalom. Még 
csak kutya-ugatást se lehetett hallani. Csak a 
piaczon a városháza környékén mutatkozott 
az ébrenlétnek némi nyoma. — A városháza 
egyik ablakjából, a rendőrkapitányság szobá­
jából mécsvilág áradt ki, ezen kívül csuk a 

Bika«-vendéglő emeleti ablakaiból sugárzott

a „loitEt'm- tárcsája.
ELIM.

— Regény a tengerész életből —
Irta : Duma» 14.

Fordította : Biró Irén.
(Folytatás.)

— Pár perez múlva a hajó közelében 
voltak.

A fedélzeten egy őr járt föl és alá, ki 
csakhamar észrevette a gyorsan köze ledő la­
dikot.

— Vigyázzatok, szólt a tengerésztiszt, pisz­
tolyát a kormányosra szegezve.

— Ki az? kérdé a fedélzetről az őr.
— Felelj! mondá Elim a kormányosnak.
— Az ördög az ő nagyanyjával, kiáltott 

a vámőr a fedélzetre.
— Mehet, szólt az őr, ki a legkevésbé sem 

gyanakodott.
Elhagyjalak-e téged Elim ? kérdé Janka. 

Egy pillanatra sem távozom tőled.
Fond hát karjaidat nyakam körül, mert 

már itt vagyunk.
A ladik elérvén a hajót, megállt. Elim 

balkezével Jankát karolta át, jobbkezével 
megragadta a kötelet s a fedélzetre ugrott.

A matrózok utána siettek.
Az őr kiáltani akart, de az oroszok let­

tek a fedélzet urai.
Elim ledobta pénzes-zacskóját a ladikban 

hátramaradt vámőrmek.
— Itt a pénzed, kiáltá, az orosz meg 

tartja szavát. Életedről gondoskodjál magad.
Nem törődve többé a vámőrrel ki 

gyorsan evezett a part felé, Elim embereihez 
szólt:

ki világosság. A vendéglő előtt debreczeni ba­
kák állottak őrt, kik megérkezésünkkor ránk 
kiáltották a szokásos »Halt ! Wer da« ! ?« jel­
szót. Még egy pár csendőr élénkítette az éjsza­
kai képet.

Ott voltunk a véres dráma színhelyén, 
mely drámának lefolyását az alábbiakban 
adjuk.

A szerencsés véletlen a vendéglő nagy 
termében több régi ismerőssel hozott össze, 
kik szemtanúi voltak a véres dráma lefolyásá­
nak s szívesen közölték velünk az adatokat, 
melyek e szerint teljes hitelességgel bírnak. 
Ha itt-ott némi hézag mutatkozik előadásunk­
ban, az annak tudható be, hogy csupán egy 
pár éjszakai órát használhattunk föl az ada­
tok összegyűjtésére, mert a legközelebbi vo­
nattal haza kellett térnünk, hogy olvosóink ré­
szére jelen tudósításunkat kellő időben össze­
állíthassuk.

Szoboszlón — Dr. Czeglédy Mihály t. 
ügyész indítványára — a városi közgyűlés már 
korábban vásári hely díjszabást lép­
tetett életbe, mely a belügyminiszter által — 
ez előtt mintegy két hónappal — annak rendje 
szerint jóváhagyatott.

Ennek értelmében a piaczi elárusitással 
iparszerüleg foglalkozók (kofák, kenyérsütők 
stb) 1—1 krajezár helypénzt tartoztak fizetni. 
Itt volt elvetve a baj csirája, mert nagyon ne­
héz azt kellőleg ellenőrizni, hogy ki foglalko­
zik iparszerüleg a piaczi elárusitással s ki az, 
a ki csak olykor-olykor jár a piaczra holmi 
apróság elárusitása végett. A hely-dij-szedés 
jogát a város kiadta bérbe Jeney Józsefnek, 
ki 884 frt évi bért fizetett azért s ezen összeg 
a város közigazgatási költségeire fordittatott — 
Jeney József azután megpróbálta az 1 kraj- 
czárokat a piaczi elárusítóktól beszedni, de 
azok többnyire megtagadták a helypénz fizeté­
sét. E helypénz fizetését a legnagyobb ellen­
szenvvel fogadta a nép s a bérlőnek minden 
igyekezete, hogy az elárusítókat a fizetésre rá­
bírja, kárba veszett.

A városi tanács Írásbeli megbízást adott 
Fehér Gábor rendőralkapitánynak, hogy ren­
dőri karhatalommal támogassa a bérlőt a 
helydij behajtásában. A rendőri beavatkozást 
még nagyobb ellenszenvvel fogadták. A ren­
dőr alkapitány — dobszó utján — többször 
fölhívta a népet, hivatkozva a »magyar nép 
jogérzetére és becsületességére«, bogy enge­
delmeskedjék »szives jó akarattal« a törvé­
nyes alapon nyugvó helyhatósági szabálynak, 
mert azt a hatóság karhatalommal is kényte­
len végrehajtani.

Az ilyen nyilvános figyelmeztetések és 
felszólítások is kárba vesztek. A nép sehogyse 
akart belenyugodni a helypénz fizetésébe. — 
Tegnap, szerdán, éppen heti-vásár volt Szo-

— A matrózszobák ablakait zárjátok 
be; a tisztiszoba őrizetéről majd én gondos­
kodom.

— Hová akarsz menni ? kérdé Janka.
— Montane kapitányt szeretném meglá­

togatni, válaszolt Elim. De mivel hölgyeknek 
nem illik nőtlen ember szobájába lépni, te ma­
radj itt és várj reám.

Janka megnyugodva Elim jókedvű beszé­
dén, úgy tett, mint 6 akarta. Elim gondosan 
betakarta őt köpenyébe. Aztán lassan lement 
a tisztiszoba lépcsőjén; a szobából felható han­
gok megmutatták neki az utat.

Elim kívülről találta a kulcsot az ajtóban: 
betekintett a kulcsjukon.

Nem csalódott. A kapitány két tiszt tár­
saságában az asztalnál ült és champagneit 
ittak.

— Ah, kapitány, szólt az egyik tiszt, ön 
tehát hódított ?

— Ha valakinek olyan bajusza van mint 
a kapitánynak, tette hozzá a másik tiszt, a höl­
gyek előtt ellenállhatatlan.

A kis hamis eleinte kissé vonakodott. De 
most egy csapással két legyet ütök agyon.

— Hát az após ? Gazdag-é ?
— Valóságos ásványország. Milliomos, Úgy 

fogok élni, mint valami franczia marschall. 
Éljen apósom !

— Éljen a gazdag após! ismétlő a két 
tiszt poharat koczintva.

— Az az : tallérai éljenek ! tette hozzá az 
egyik.

Természetesen. Mi is egy hollandi após i 
aranynyal telt zsák, kisebb, nagyobb terjede­
lemben. Az enyém roppant terjedelmű.

Elim e beszélgetést végig hallgatta. Mi­
dőn Jurkó megjelent a lépcsőn, hogy neki hi- 
rül adja, miszerint a matrózszobához vezető

boszlón s a piacz tömve volt néppel. A bérlő 
ismét megkísértette a helypénz behajtását, de 
azt legtöbben most is megtagadták. Ekkor a 
bérlő a rendőrséghez fordult segélyért. F e- 
h ó r (tábor rendőralkapitány 5 rendőrrel ki 
is vonult a piaczra s fölszólította a népet, 
hogy engedelmeskedjék a helyhatósági szabály- 
rendeletnek. Ez a felszólítás is kárba veszett.
A rendőröket megtámadták, tettleg bántalmaz­
ták s csúfosan visszaüzték a városházára. A 
rendőrök kénytelenek voltak visszavonulni, 
mert fegyver-használatra nincsenek följogosítva.
A rendőrök visszavonulása csak újabb ingert 
öntött a népbe, melynek száma rohamosan 
szaporodott. Már ekkor több ezer főre rugó 
tömeg gyűlt össze a piaczon s fenyegető állási 
foglalt el.

A visszaüzött rendőrség kérésére S é r a 
Ferencz csendőrörvezetö és Holla József 
csendőr kivonultak a piaczra s ök is magya­
rázták a népnek, hogy azt a helypénzt bizony 
meg kell fizetni. Erre se hallgattak. A csend­
őrök aztán elkezdték a helypénzt rekvirálni. 
mire a nép feldühödött. Szidalmazták, fenye­
gették a csendőröket, kiket körül is fogtak. 
Különösen V e s e 1 é n y i Andrásáé tűnt ki 
a szidalmazásban. A csendőrök ismételve, ba­
rom Ízben kérték a népet a távozásra s fi­
gyelmeztették, hogy hagyjon föl az ellensze­
güléssel, mert a csendőröknek fegyverhasználati 
joga van.

Azonban egy hang, melynek tulajdonosa 
valószínűleg már korábban is izgatta a népet, 
azt kiabálta :

— Ne féljetek! üssétek agyon a csendő­
röket ! Nem szabad azoknak csak vak töltéssel 
lőni 1

Sokan elhitték az izgató szavát s a vér­
szemre kapott nép — saját vesztére — tett­
leg bántalmazni kezdte a Körner Béla fióküz­
lete előtt, a piacz északkeleti részén állást fog­
laló csendőröket. Séra őrsvezetőnek a jobb ke­
zén egy éles kavicscsal sebet ejtettek (a dobá­
lási állítólag Veselényi Andrásné kezdte', a 
másik csendőrt, Bullát, a balkezén bottal ütöt­
ték meg. Séra őrsvezetőnek a szuronyát is 
megfogta Bolla Sándor s ellenállásra izgatta a 
népet. A megiámadott két csendőr erre szembe 
szembe szállott a folyton növekedő tömeggel s 
fegyverüket használni kezdték. Az első lövést 
a levegőbe tették s a nép azt hívén, hogy a 
fegyverek tényleg nincsenek kemény töltéssel 
ellátva, ekkor ee tágított. A csendőrök erre újra 
tüzeltek, de már nem a levegőbe, hanem a 
nép közé, de ekkor is lehetőleg lefelé irányoz­
ták fegyverüket. — Az izgalom első perczei- 
ben a tömeg észre se vette, hogy több se­
besülés történt, — a csendőrök pedig — las­
sú lépésben — egymást fedezve további fegy­
ver használat nélkül, visszavonultak a város­
háza udvarára.

ajtó zárva van, a fiatal tengerésztiszt csendre 
intette őt.

— Hiszi ön, hogy az öreg beleegyezik ? 
kérdé az egyik tiszt.

— Bele kell egyeznie, válaszolt Moetane. 
Ezóta a polgármester kezei közt van; felség- 
árulással van vádolva. E vétekre halálbüntetés 
van mérve, s miután ártatlansága vagy vét­
kessége akaratomtól s ez ismét az ő taga­
dása vagy beismerésétől függ, igy élete kezem­
ben van.

— Szép-e a kis hamis ?
— Oly szép mint egy rózsabimbó, becsü­

letemre! Persze, tövisei sem hiányzanak.
— S neve ?
— Jankának hívják.
— Éljen Janka kisasszony ! szólt az egyik 

franczia tiszt.
— Éljen az én Jankám! ismétlő a ka­

pitány. Köszönöm uraim.
A három tiszt poharat ürített.
— Hívd pajtásaidat, súgta Elim a háta 

mögött álló Jurkónak.
— Értem, szólt a matróz s lassan fölment 

a lépcsőn.
Elim ismét benézett a kulcslyukon » hall­

gatózott.
A kapitány már a harmadik palaczkot 

bontotta föl.
— S mit fog ön tenni ama másik ked­

vessel, kapitány? kérdé az egyik tiszt.
— Vele röviden végzek, válaszolt Monta­

ne mosolyogva és arczát elfintorítva, megkö- 
tözietve ide hozatom s hogy szerelmi pana­
szain ne unatkozzam, Francziaországba szál­
líttatom.

— Itt vagyunk, hadnagy ur, szólt Jurkó 
urához.

— Jól van, mondá Fűim, csendesen legye­
tek 6« kövessétek példámat.

— Hallja kapitány , szólt az egyik fran­
cé* tiszt, igy még nagylelkűéit leszünk irá­
nyiban

— Hagyjuk élni a szegény szerelmest.
Ijyuak egészségére!

— Helyes gondolat, nevetett Montane. 
Tehát éljen a szegény szerelmes! Csak azt 
sajnálom, hogy itt nincs, hogy vele végez­
hetnénk.

■— Legyen meg óhajtása, kapitány szólt 
Elim, az ajtón berontva, ő itt van!

A három tiszt bámulva és meglepetve te­
kintett a belépőre, kinek megjelenése előttük 
megmagyarázhatatlan volt ’

Elim az asztalhoz lépett, megtöltött egy 
poharat és hangosan ismétlé :

Éljen a szegény szerelmes!
Most matrózaihoz fordult s orosz nyelven 

mondá:
— Hurraht kiáltsatok fiuk!
A matrózok hangos örömrivalgással enged­

tek a fölhívásnak.
Elim kiürítette poharát.
— Nos uraim, szólt, hiszen önök nem 

isznak.
Montane kapitány, ki Elimet fölismerte, 

annyira reszketett, hogy a pohár, melyet ke­
zében tartott, magától üres lett. A másik két 
tiszt e véletlent fel nem foghatták, pohara­
ikat az asztalra tették és kardjok után nyúltak.

— Uraim, ne fáradjanak, szólt Elim, az 
önök ellenállása hiábavaió.Hajójuk hatalmunk­
ban van. Ha nem hiszik, győződjenek meg 
róla.

Fiuk, jerlek!
Az öt matróz felfegyverkezve a szobába

I

lépett.
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A megtámadott két csendőr a piaczon 
összesen 9 lövést tett ; hogy mily eredmény­
nyel : alább mondjuk el.

A csendőrük visszavonulása közben vette 
észre a tömeg a halottakat és sebesülteket. 
Irtózatos dühre gerjedve, utána mentek a 
csendőröknek s formális ostrom alá vették a 
városháza épületét, mi közben ily kiáltások 
hallatszottak : Üssétek agyon a csendőröket 
Üssétek agyon a polgármestert ! Üssétek agyon 
az alkapitanyt! — Tóth Janos városi árva­
gyám ablakait, ki pedig népszerű ember tizo- 
boszlón, be is verték.

A veszély legnagyobb perczében i az egész 
véres esemény aránylag nagyon rövid idő 
alatt folyt le d. e. 9 és 10 óra közte), midőn 
a nép a városháza udvarára benyomult, érke­
zett meg a laktanyából Singer Jenő csendőr­
őrsvezető, egy csendőr kíséretében. A esendő 
rök állást foglaltak a városháza földszinti fo­
lyosóján, szemben a zajongó, izgatott, bosszú- 
szomjas néptömeggel. Ekkor csak a Singer Je­
nő őrsvezető tapintatos föllépése akadályozta 
meg a további vérontást. Ö ugyanis nem tü­
zet, hanem szurony-rohamot vezényelt. A he­
ve- szuronytámadás elől a nép kivonult a va­
rosháza udvaráról s tiszta lett a tér, a nélkül 
hogy ez alkalommal csak sebesülés is történt 
volna.

A piaczra visszaszorított nép ekkor a ha­
lottak és sebesültek elszállításához fogott. — 
Szekerekre rakták a véres dráma áldozatait, 
úgy vitték őket haza. Szívfacsaró, rettenetes 
látvány volt ez ! Az asszonyok sírtak és át- 
kozódtak, a férliak fenyegető kiáltásokat hal­
lattak, egész Szoboszló lázban volt, hatósága 
megfélemlítve.kitéve a nép bosszú szomjának.Ha 
a népnél is van fegyver : a vérengzés óriási 
arányokat öltött volna, mert már ekkor nem­
csak a csendőrökre, de minden »nadrágos» 
emberre haragudtak !

A véres dráma áldozatai a következők :
1. Veselényi Andrásné, egy ös-

mert piaczi alak, kit állítólag legelőször te­
rített le a gyilkos golyó, mely lejét teljesen 
szétzúzta. Áldott állapotban volt, igy egyszerre 
két lény veszett el.

2. Farkas Mihály, ki szintén azonnal 
szörnyet halt a piaczon. Ágyékát érte a golyó. 
Életkora 30—35 év. (Isaládja nem volt.

3. Czeglódi Imre, jómódú gazdálkodó, 
54 éves. Gyomrába lőttek. D. u. 3 órakor halt 
meg. Állítólag csak nézője volt az egész je­
lenetnek.

4. Tóth György gazdálkodó, egyik 
bordáját törte össze a golyó. A halállal vívó­
dik. (Azóta talán meg is halt.)

5 Farkas Mátyás juhász, a kampós 
botjáról visszapattanó golyó arczát sértette 
meg.

fi. Molnár János napszámos. A jobb 
lábának boka-izületét a golyó szétzúzta. (Sú­
lyos sebesült.)

7 Csuka Miklósnó, egy templomos 
öreg asszony, ki most is a templomból jött ki. 
Ezen is a fentebbihez hasonló sérülés esett. 
(Súlyos sebesült.)

8. Éles Dede Sándor napszámos.
Alsó lábszár közepét fúrta át a golyó.

9. Kis Mihály gazdálkodó. Czombja 
van keresztül lőve.

Könnyebb sérüléseket szenvedtek: Bal­
ia Sándor (ki a csendőr szuronyát megfogta 
s elhárította magáról a halálos lövést) és egy 
ismeretlen suhancz.

— Kapitány, szólt Elim, Montanehoz for­
dulva, láthatja ön, mily szeszélyes a sors. A 
helyett hogy az ön hatalmába kerültem volna, 
hogy ön engem Francziaországba szállitatott 
volna, ön fog utazni Oroszországba. Éppen a 
korcsolyázás idejére fog ön odaérkezni. Fegy­
vereiket, uraim !

Ellenállásra gondolni sem lehetett. A hú­
rom tiszt átadta kardját.

— Jurkő, szólt Elim, más szobába ve­
zesd ez urakat. E szobára egy nőnek lesz 
szüksége.

—• Tudjuk ki számára kellett a hajó-
szoba.

Alig érkezett Janka a szobába, Elim a 
hajó parancsnoka lett és indulást parancsolt.

— Hátha a köteleket elvagdalnánk ? szólt 
Jurkó.

— Igazad van; úgy gyorsabban haladunk.
Jurkó egy fejszével eívagdalta a horgony­

kötelet s a hajót tovaragadták a hullámok. A 
vitorlákat felvontak s a kis hajó, daczára ot­
romba alkatának, akadálytalanul haladt a 
tengeren.

— Napkeltekor észrevette Elim a hajó­
hadak sorát, melyet a franczia flották vettek 
körül.

Egy kis naszád, mely éjelenként kém­
hajóul szolgált, szemközt jött a hajóval.

Az ifjú tiszt, ki a naszádon parancsno­
kolt, látva a közeledő vitorlás hajót, fölismeré, 
hogy az hollandi hajó volt.

Egyetlen ágyúját reá süttette, s aztán visz- 
szavitorlázolí flottáihoz.

Nehány perez múlva lámpák világították 
meg a hajóhadak ágyutelepeit.

(Folyt köv.)

Délután a nép ismét fenyegetőig csopor­
tosult az utczán s Fehér Gábor rendőr alkapi- 
tány lakását meg is támadta. De a csendőrök, 
kiknek segélyére d. u. Debreczenből is érke­
zett 5 csendőr, a tömeget minden vérontás 
nélkül szétoszlatták.

A délutáni vonattal érkezett Szoboszlőra 
R á s ó Gyula alispán, Dr. Medve Zoltán 
főispáni titkár kíséretében. Este fél 9 órakor 
érkezett Debreczenből egy század gyalogság, 
Kusza százados és Fehér Imre főhadnagy, továbbá 
kel hadnagy vezetése alatt. A katonaság a vendég­
lőben van elhelyezve,melynek minden zugát elfog­
lalta s ott marad mindaddig, mig a halottakat el 
nemtakaritják.Szoboszlófélig-meddigostrom álla­
pot alatt van, az éjjel is katonai őrjáratok 
czirkáltak az utczákon. Katonaságot már teg­
nap délelőtt kértek, de az csak este érkezett 
meg.

A halottakat ma bonczolják föl, — a te­
metés valószínűleg holnap lesz.

A budapesti csendőrkerületi parancsnok­
ság hadbírót küld Szoboszlőra, annak megvizs­
gálása végett, hogy a csendőrök jogosan hasz­
nálták-e a fegyvert? Szilágyi János *j 
csendőr főhadnagy, szakaszparancsnok, a vasút j 
mentén állomásozó összes csendőröket bérén- j 
delte Szoboszlőra. mert újabb zavargásoktól j 
tartanak; ámbár addig, inig a katonaság ott j 
lesz, nincs mitől tartani.

Szoboszlón ma városi közgyűlést tartanak, I 
mely előreláthatólag igen viharos lesz. Ha va­
lami rendkívüli dolog történik a mai nap fo­
lyamán : intézkedünk, hogy azt távirati utón 
közöljék lapunkkal.

*

Adatainkat nem egyoldalú informáczió, 
hanem több szemtanú elbeszélései alapján ál­
líttattuk össze. Volt alkalmunk a nép fiaival is 
beszélni, ámbár ezek közül többen azt állítot­
ták, hogy a csendőrök minden bántalmaztatás 
nélkül kezdték el a tüzelést s az egész véreng­
zés ódiumát a csendőrökre akarták átháríta­
ni : akadtak olyanok is, kik őszintén bevallot­
ták, hogy bizony bántalmazták a csendőröket, 
meg krumplival is meghajigálták az asszonyok, 
kik az ellenállás kezdeményezői voltak.

Node a vizsgálatot megejteni s ítéletet 
mondani nem a mi feladatunk, mi csak a ri­
deg tények felsorolására szorítkozhatunk. De 
azért el nem hallgathatjuk a feletti csodálko­
zásunkat, bogy a népes Szoboszló városában 
nem akadt olyan tekintélyes ember, a ki a fel- 
fa uj fogatott, népet lecsendesiteni megkisérlette 
volna.

Kívánatos, hogy legalább utólag történ- j 
jék ez iránt intézkedés, mert külöinben Szó- i 
boszlón, hol ma a nép szemben áll a kaputos ! 
osztálvlyal s ellenszenve minden »nadrágod“ j 
emberre kiterjed, még végzetesebb bajok tör- í 
ténhetnek !

Szoboszló város hatósága és Hajduvár- | 
megye intézői legyetek résen ! A félrevezetett 
szoboszlói népet nem oktalan visszatolással, 
hanem bölcs felvilágosítással kell és lehet csak 
megnyugtatni, hogy a már kiontott vért ne 
kövesse újabb véröziin ! Minden csepp magyar 
vér drága, azért óriási a felelősség, mely a jö­
vőben reátok vár, éppen azért elvárjuk és 
megköveteljük, hogy ne a visszatar­
tás, hanem a kiengesztelés szelleme vezéreljen 
benneteket !

*

Az egész szomorú esetből mi mégis le­
vonunk egy örvendetes tanúságot. Azt neve­
zetesen, hogy midőn a magyar nép aránylag 
ily apró ok miatt képes vérét és életét fel­
áldozni : mily óriási önfeláldozásra lenne ké­
pes ez a nép, ha nagy nemzeti érdekek és nem­
zeti eszmék követelnék tőle az áldozatot t

(K B)

sát s a felekezetek önkormányzati jogának 
biztosítását.«

2-szor : a párt felszólaló tagjai sürges­
sék a kormány által megígért törvényjavas­
latok minél előbb való beterjesztését, hogy 
a felekezetek közt megzavart béke minél 
előbb helyreálljon.

Vajay István, Helfv Ignácz, Zichy Her­
man, Okolicsányi László, Eötvös Károly, Vi- 
sontai Soma, Veres József, Kun Miklós, i iialy 
Kálmán, Simonfay János, Horváth Ádám fel­
szólalásai után az értekezlet Kiss Albert mind­
két indítványát egyhangúlag elfogadta. A to­
vábbi tárgyalást á szerdai értekezletre ha­
lasztották.

Az országgyűlési függetlenségi 
párt febr. 28-án Eötvös Károly elnöklete 
alatt tartott ülésén tárgyalás alá vette a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium költ. ég­
vetését. Kiss Albert adta elő az egyház- 
politikai részt s indítványozta :

1. mondja ki az értekezlet, hogy ezen 
tárgyban újabb határozat hozatala nem szük­
séges. hanem ragaszkodik azon állásponthoz, 
a melyet a párt 1892-iki válaszfelirati ja­
vaslatában akként formulázott ■ „Fölségeddel 
együtt mi is forrón óhajtjuk, hogy az t gy- 
ház és az állam magasztos hivatásaikat köl­
csönös érdekeik s jogkörük megóvása mel­
lett békésen és összhangban teljesítsék, de 
ez csak úgy történhetik, ha egymás érdekeit 
és jogkörét kölcsönösen tisztelik. Lehetetlen 
helyi selnünk bármely oly mozgalmat, mely 
az állam fennhatóságát s a minden kö­
rülmény közt híven végrehajtandó törvény 
uralmát kétségbe vonni törekszik s elvárjuk 
a kormánytól, hogy úgy ezen, mint minden 
egyéb oly kérdésben, mely a felekezetek 
egyenjogúságát, a családok belső békességét 
s a polgárok jogait érinti, javaslatainak elő­
terjesztésében s a törvény végrehajtásában 
egyedül az állam közérdeke s az igazság ál­
tal engedi magát vezéreltetni és semmi ol­
dalról jövő illetéktelen beavatkozásnak tért 
nem enged. Szükségesnek tartjuk a vallás- 
szabadságnak törvényben leendő kimondását, 
a házassági jognak a kötelező polgári há­
zasságra alapítását s ezzel kapcsolatban 
minden felekezet közt ugv a házasságra 
mint az áttérésre, valamint az egyházak 
és hitközségek szervezésére és kormányzá­
sára nézve a teljes egyenjogúság megállapitá-

BELFÖLB.
A polgári házassága szószéken.

Geduly Lajos, az újpesti ágostai evangélikus 
egyház lelkipásztora, vasárnap, február 26-án, 
egyházi beszédet mondott híveinek a polgári 
házasságról. Beszéde elején kifejtette, hogy az 
állam törvényeinek engedelmeskedni kell, kü­
lönösen midőn azoknak czélzata üdvös. Ezu­
tán kimutatta : 1. mi a polgári házasság ;. 2. 
hogy a polgári házasság a protestáns egyház 
tanával nem ellenkezik ; 3. hogy a polgári há­
zasság behozatala vallás-erkölcsi szempontból 
nem jár kárral. Beszéde végén áttérve arra a 
kérdésre, hogy a polgári házasság behozatalá­
val a lelkészek megcsökkenő jövedelmét ki fog­
ja pótolni, arra a következtetésre jut, hogy ezt 
tenni az állam kötelessége s hiszi is, hogy az 
allam eleget fog tenni ebbeli kötelességének.

A ház meghosszabbított tárgya­
lásai. A képviselőház ülései a földművelés­
ügyi vita után valószínűleg d. e. 10 órától 3 ig 
fognak tartani. E tekintetben a pártok vezérei 
és a ház elnöke közt tanácskozás lesz, melyen 
hihetőleg megegyeznek a tárgyalás meghosszab­
bítása kérdésében.

A szegedi affér. Séccadnari főhad­
nagyot a Polonyi-hecz miatt Szegedről Fehér- 
templomra helyezték át. Afőhadnagynak 
sürgősen el kell utaznia uj állomáshelyére.

KÜLFÖLD.
Király a királynénál. A király Er­

zsébet királyné látogatására Zürichbe érke­
zett. Fibram osztrák-magyar konzul kíséreté­
ben megtekintette a várost s fél tízkor külön 
vonattal Territetbe utazott a királynéhoz.

Kormányválság Szerbiában. — 
Belgrad, febr. 28. A kabinet felmerült nézet- 
külömbségek miatt lemondott. Roskovics bu­
karesti követ elnöklete alatt a választások ide­
jére ideiglenes kabinetet alakítanak. Risztics 
regens táviratilag hívta haza Roskovicsot, aki 
meg is érkezett. — Az összehevenyészett 
ideiglenes kabinetben a radikálisok is képvi­
selve lesznek.

Ferdinand jegyese a czárnál. Bul­
gária fejedelmének jegyese a czárhoz utazik, 
hogy a czárt a Koburg dinasztia elismerésére 
bírja. A czár fejedelmi fogadtatásban akara 
részesíteni az angol királyné unokáját.

A püspökök értekezlete.
Kedden délelőtt tartotta a püspöki kar 

tanácskozását a herczegprimás budavári palo­
tájában Vaszary vezetése alatt.

Legelőször a herczegprimás bemutatta a 
pápának válaszát a püspöki karnak deczem- 
beri konferencziájáról küldött üdvözlésére, s 
ezután tárgyalás alá vétettek a feliratok a pá­
pához, a királyhoz és a kormányhoz. A fel­
iratok hiteles szövegezése hosszabb tárgyalá­
sok között válván csak lehetségessé, a keddi 
tanácskozáson más tárgy napirendre nem 
került.

Mihelyt egy-egy ponttal készen voltak a 
püspökük, azonnal kiosztás alá került, mert 
az összes feliratok eredeti aláírásokkal fognak 
elküldetni.

A püspökök a velük közölt memoran­
dum-tervezetet majdnem tökéletesen átj a vi­
tatták és ha valamennyi módosítását felveszik, 
a memorandum-tervezet eredeti szövegéből 
vajmi csekély marad. Azonban a püspöki kar 
egy hajszálnyit sem tért el attól az alaptól, 
mely a memorandum-tervezeten is alapgon­
dolatként átvonul és a melyben a múlt konfe- 
renczián megállapodás történt, csupán a beve­
zetést szelídítették, melyből kitörülték a pole­
mikus megjegyzéseket, hogy igy teljesen meg­
mentsék az objektivitást, a melylyel az »izga­
tnak« nevezett egyházpolitikai kérdéseket 
tárgyalni akarják és ennek eredményéhez ké­
pest végleges szövegezésben a memorandumba 
taglalják véleményüket a napirenden levő kér­
désekről.

A keddi konferenczián, mely közel négy 
óra hosszáig tartott, tekintettel a töméntelen 
módosításokra, csak a zsidó vallás r e- 
ezepeziójá val, az anyakön y- 
vek ügyével s a vallásszabad­
ság kérdésével foglalkozott a püspöki kar, a 
polgári házasságról pedig csak 'holnap fognak 
tanácskozni.

A zsidó vallás bevétele ügyében a 
zsidóvallásra áttérést lehetetlenségnek tartják, 
mert a zsidóvallás tisztán nemzeti vallás, mely­
ben a nemzeti és vallási tradicziók a legszor- 
gossabb, elválaszthatatlan összefüggésben 
vannak. Ha e kettő szétválasztatik, az a val­
lás nem lesz mozaismus, az egy uj vallás lesz 
de nem zsidó. — Aki tehát áttér az
igazi zsidó vallásra, az egyszers­
mind beolvad a zsidó nemzetbe 
Az áttérésről csak a keresztény vallások kö­
zött lehet szó, hol az ember az egyik vallási
formában a másikba térhet át és v.SZOnE 
nélkül, hogy nemzetisége megváltoznék. Ezt te­
hát az államhatalom megengedheti. De ez •> 
viszonossági elv lehetetlen a zsidóvallás és a 
keresztény felekezetek között. Különben ennek 
a viszonossági elvnek elejtésével, mi sem állja 
útját annak, hogy a zsidó hitvallásnak már 
úgyis tényleg bírt jogait törvénybe igtassák 
szabadság, védelem biztosíttassák a részére.

Az anyakönyvek tekintetében a 
püspökök véleménye szerint nem a »quid ju­
ris«, hanem a »quid consilii« az irányadó, 
mert az államhatalomnak joga van külön anya­
könyveket állítani, persze, ha pénze van hozza 
és megbízható, alkalmas közegek fölött rendel­
kezik.

A vallás szabad g y a k o r ta­
tának törvényben való kimon­
dását az episkopatus azértnem 

j helyesli, mert ez ürügyül szolgál az uj 
j szekták alakulására és igy veszedelmes lehet 
: az országra, melyben úgyis annyi sokféé 
! nemzetiség és felekezet van.

A püspöki kar kedden csak ezzel a há­
rom kérdéssel foglalkozott, de még egyiknek sincs 
végleges szövege, melyet a memorandumba 
foglalhatna.

A helyzetet jellemzi, hogy Samassa Jó­
zsef egri érsek a konferenczia előtt haza uta­
zott, Pável Mihály nagyváradi püspök pedig 
meglehetős éles hangú levélben tette meg ész­
revételeit a memorandum-tervezetekre.

Határidő-naptár.
Márcz. 2 Presbyteri közgyűlés d. u. 3 ó.
Márcz. 2. A Csokouai-kör szépitési szakosztá­

lyának ülése. D. u. 5 óra.
Márcz. 4. Az izraelita beteg-segélyző és ápoló 

nő-egylet álarezos bálja a »Bika« dísztermében.
Márcz 4 Alföldy Károly próbabálja a Margi - 

fürdőben.
Márcz. 5. A Gönczy-egylet debreczeni körének 

gyűlése a városháza nagytermében. D. e. 10. ó,
Márcz 5. A polgári-kör közgyűlése.
Márcz 5 Függetlenségi-kör közgyűlése. D. u. 2 

órakor
Márcz 12. Közgazdasági bank közgyűlése a vá­

rosháza kis termében.
Márcz. 12. »István«-malom r. társ. közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Márcz. 12. Iparos-kör közgyűlése.

Újdonságok.
* Sorozás. A sorozást ma folytatták a 

városházán. — Ma a Il-ik korosztálybeliek 
kerültek sorozás alá. A tegnap megejtett so­
rozáson 286 hadköteles közül 64-et vettek be 
katonának. A második korosztályban soroznak 
229 hadkötelest, mig a Ill-ik korosztályban 
195 ember kerül sorozás alá.

* A >Gönczy-Egyesnlet« tagjai kö­
zé szívesen sorakoznak a vármegyénk terüle­
tén kívül eső, azonban Debreczenhez közel le­
vő községek tanítói is. Az alapszabályok sze­
rint ők csak »pártoló« tagok lehetnek ugyan, 
de az egy szavazaton kívül minden jog épen 
úgy illeti őket, mint a rendes tagokat, s a tag­
sági dij is egyenlő (3 korona). Újabban Csilla 
Antal uj-létai tanító lépett igy az egyesületié, 
ki a tagsági dijat már be si küldte.

* A debreczeni »függetlenségi 
kör« évi rendes és tisztújító közgyűlését márcz. 
hó 5-én d. u. 2 órakor tartja meg saját helyi­
ségében. E közgyűlésre a kör tagjait tisztelet­
tel meghívja s minél nagyobb számmal való 
megjelenésüket kéri: B. Nagy János kúr­
álnék.

* A biharmegyei nőegylet ügye
A biharmegyei nőegylet keddi választmányi 
ülésében báró Gerliczyné elnöklete alatt tagjai 
közé fölvett Tiszáné és hívei által gyűjtött 
283, s Gerliczyné és hi vei által toborzott 217 
uj tagot. A választmányi ülésen Hieronymi 
belügyminiszter ismeretes leiratát tárgyalták, a 
melyben tudvalevőleg az egylet keltéválasztá­
sát javasolja. Az alispán átiratában a minisz­
ter javaslatának elfogadását ajánlotta, de a vá­
lasztmány egyhangúlag visszautasította a pro- 
pozicziót és tagadta, hogy az egylet jogkörét 
átlépte volna, a mikor a közgyűlés az alapsza­
bályok megváltoztatását elhatározta. A választ­
mány a minisztertől feliratilag érdemes hatá­
rozatot kért. Az egylet körében magánúton 
tárgyalások folynak, hogy az élessé vált diffe- 
rencziák az apáczakérdésnek a napirendről való 
levétele által elsimuljanak. Sikerre azonban ke­
vés kilátás van.
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:. inságok.

i ozás. A sorozást ma folytatták a 
Ma a 11-ik korosztálybeliek 

alá. A tegnap megejtett so- 
iKöteles közül 64-et vettek be 

lik korosztályban soroznak 
. míg a 111-ik korosztályban 

; kerül sorozás alá.
A Gönczy Egyesület« tagjai kö- 

orakoznak a vármegyénk terüle- 
. azonban Debreczenhez közel le­

is. Az alapszabályok sze- 
•toló« tagok lehetnek ugyan, 
tor; kivül minden jog épen 

: rendes tagokat, s a tag- 
:-róna Ljabban Csiba 

• -v az egyesületbe.
I dijat mar be si küldte.

reuzeni függetlenségi 
itö közgyűlését márcz.

rakor tartja meg saját helyi- 
■ s: e a kör tagjait tisztelet­

in»': nagyobb számmal való 
ri 11. N agy János kör­

it ihar megyei nöegylet ügye.
! r egylet keddi választmányi 

. -zvn»j elnöklete alatt tagjai 
. -zan és hívei által gyűjtött 

ős hívei által toborzott 217 
i-ztmányi ülésen Hieronymi 

> :.■•: -."S leiratát tárgyalták, a 
»leg az egylet kettéválasztá- 

is in átiratában a minisz- 
ífogadását ajánlotta, de a vá- 

ig visszautasította a pro­
lin, hogy az egylet jogkörét 

, • in.kor a közgyűlés az alapsza­
vát elhatározta. A választ- 

r I'í 111 feliratilag érdemes hatá-
A/. egylet körében magánúton 

hogy az élessé vált dilíe- 
i: v 7. kérdésnek a napirendről való 

- •■ - múljanak. Sikerre azonban ke­
ltás van.

*

I
ii

■

* Purim. Ez az izraelita polgártársak 
mai ünnepének neve, mely esik az ő naptá­
ruk szerint minden napév Adar hónapjának 
14-ére. Ülik pedig ezen ünnepet azon szeren­
csés megszabadulás emlékére, midőn Ahasve- 
rus (valószínűleg : Artaxerxes, Cyrus testvére) 
perzsa király első minisztere, a gonoszlelku 
Hámán tanácsára a babyloni fogságban levő 
szabad vagyonú zsidókat ki akarta irtani hogy 
vagyonukat az államkincstár javára lefog a - 
hassa, de a királynő: Eszter s ennek bá yja, 
Mardocheus, a ki egy ízben a király életet is 
megmentette, ezt megakadályozták s a terv 
gonosz alkotója lett rokonaival egyetemben a 
bitófa áldozatává. - Ez volt a világ első an­
tiszemita mozgalma, de kudarezot vallott.

* Lapunk mai számából — tér-
szüke miatt -számos közlemény kimaradh Fő­
városi levelezőnk tudósításait is mellőznünk
kellett Qerő hamvai. Gyászlobogó
volt hétfőn a szegedi színház homlokára ki­
tűzve: e napon érkezett Szegedre egykori szín- 
igazgatójának, a magyar színészet halottjának, 
Aradi Gertinek holtteste az oraviczai temető­
ből és nagy gyászpompával temették el Szege­
den újra, oda, a hova haldokolva vágyott: hit­
vese hamvai mellé. Aradi színtársulata, mellet 
a jó öreg Aradi árván hagyott annak idején, 
három tagjával képviseltette magát a szomorú 
szertartásnál. Berecz Sándor református lelkész 
tartott a gyászkocsi mellett búcsúztatót, mely 
után a szegedi színtársulat énekes tagjai alkal­
mi gyászdalt énekeltek. Majd az aradi küldött - 
ség élén Pethes Imre lépett közelebb a kopor­
sóhoz, hogy szeretett igazgatójuktól mind­
nyájuk, a gyászoló társulat nevében elbúcsúz­
zék' Ismét gyászdalt énekeltek a szép beszéd 
után a színtársulat tagjai és ezzel vége volt a 
szertartásnak, a menet megindult azon az utón 
kisérve a halottat, amelyen ő megtérni vágyott 
hitveséhez. A színtársulatok tagjain kívül szá­
mosán kisérték ki ezen az utón a halottat, 
akitől a sírnál a szegedi színtársulat részéről 
P é c h y Kálmán búcsúzott el megható rövid 
beszéddel. Aztán leeresztették a hatalmas ko­
porsókat, melyek magukba foglalják a magyar 
vidéki színészet halottját, hitvese mellé.

* A honvédség köréből. A király 
Fajta József debreczeni 2-ik honvéd-huszár- 
ezredbeli alezredesnek es görgői és toporczi 
Görgey Arisztid váczi 6-ik honvéd-huszárez- 
redbeli százados-törzstisztjelöltnek kölcsönös 
áthelyezését elrendelte.

* Felhívás Debreczen sz. kir. város 
magánhivt.talnoki karához ! Budapesten »orszá­
gos nyűgeijegyesületünk« megalakítása érdeké­
ből megindult mozgalom azt hiszem mindnyá­
junkat örömmel tölt el ; de kötelességünkké is 
teszi, hogy azon mozgalmat tétlenül ne néz­
zük, hanem te jes erőnkből támogassuk. Több 
helybeli kartársam által tegnap tett felhívásnak 
felelek meg a legnagyobb készséggel, akkor, a I 
midőn Debreczen sz. királyi város magán- | 
hivatalnokait t. kartársaimat felkérem, hogy f. 
hó 5-ikén, vasárnap d. u. 4 órakora »Korona« 
dísztermében tartandó előleges értekezletre 
megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel Dúsai 
Denke István, a »Bécsi biztositó társa­
sági titkára,

* Lelkész-választás. A sárándi ev. 
ref. egyház lelkészévé tegnap —nagy szótöbn- 
ségel — Elek István debreczeni segéd-lelkész 
választatott.

* Az oltár előtt meggyilkolt pap.
Arkosv László marosszentkirályi plébánost 
Müller Vincze ácsmester, ottani lakos, kedden 
a templomban, misézés közben az oltár előtt 
fejszével agyonverte. Az eset óriási szenzácziót 
és felháborodást kelt, annál inkább, mert a 
plébános közszeretetben állott. A merénylet 
oly gyorsan történt, hogy a templomban volt 
kevésszámú hivő azt meg nem akadályozhatta. 
A merénylet oka házassági viszály. Müller 
ugyanis kegyetlenül bánt a feleségével, ki a 
paphoz folyamodott s ez az asszonynak adott iga­
zat. Ez bőszitette föl Müllert a hajmeresztő is- 
tentelenség elkövetésére. A gyilkost természe­
tesen elfogták.

* Színház. Tegnap este újra premiere 
volt a színházban. Muray Kárólynak »Pezsgő« 
ez. mulattató vígjátékot adták, mely azonban 
nem oly sikerült, mint szerzőjének többi da­
rabja. Különösen Kép Ákos szerepe, ilietve 
ennek jelleme képtelenség. — Tanúságot tesz 
erről az ő magyarázhatatlan és meg nem ma­
gyarázott második szerelme előbbi idálja és 
szerelmese húga iránt. Ez a szerep, ha tönkre 
nem is teszi a darabot, sokat levon annak jó­
ságából. Ezért kellett Tompának tegnap any- 
nyira küzdenie szerepével, de hogy ezt mégis 
lehető jól és sikerrel játszotta le, kétségbevonha­
tatlan érdeme. Fenyvessy is ügyesen adta az 
anyós papucskormánya alatt levő férj szere­
pét ; Rónaszéky mint utazó angol és Balassa 
a féltékeny becsületét kereső férj szerepében 
kaczagtatók voltak. A nőszereplők közül ez es­
tén kitűntek Aporkai Eszti és Rónaszékyné. 
Bácsné egy kissé túlzott volt a poétikus ke­
délyű vén leány szerepében. A közönség álta­
lában jól mulatott s a csattanós vidám jelene­
tek gyakran keltettek jóizü derültséget. Ma 
ugyanezt adják. Legközelebb két újdonság ke­
rül színre: a »Leányasszony« és a »Próba­
házasság.« Kárpótlás az elmaradt vendégszere­
peltetésekért !

* Egy pár férfi keztyü-maradt
a II. kér. rendőrkapitányságnál. — Jogos 
tulajdonosa a hivatalos órák alatt bármikor 
átveheti.

* A »Veres-kereszt egylet« deb­
reczeni fiókjának választmánya tegnap d. u. a
városháza nagytermében gyűlést tartott. A 
boldog emlékű elhunyt Bethlen Mikó Róza el­
nök helyett elnökül V. Szabó Jánosné válasz­
tatott meg egyhangúlag. Felolvasták a központi 
választmánynak az alapszabályokon tett azon 
lényeges módosítását, hogy a fiók-egyletek 
ezentúl, nem mint régen, csak egynegyed­
részt kapjanak saját kezelésre, hanem bár­
mely összegtől 50°/0-ot s ennyit fordíthatnak 
háború esetén a külön gondozásuk alá vett 
sebesültek ápolására.Felolvasták továbbáa köz­
pontnak elismerő leiratát, — mely különösen 
Balogh Ferencz főiskolai tanárt emeli ki di- 
csérőleg, mint a ki hirlapilag is igyekezett az 
egyletet népszerűvé tenni s ezen törekvésében 
sikerült is neki eredményeket elérni. Ezeken 
kívül több jelentéktelenebb tárgy elintézése 
után a gyűlést elnöklő polgármester bezárta.

* Gyöngyélet. A sorozásra behivottak 
közül többen nagyon kedélyes hangulatra ra­
gadták el magokat. Az előállításán megjelen­
tek közül túlságos jókedvük miatt azután töb­
beket a rendőrség vett pártfogás alá, miután 
úgy az utczán, mint a sorozáson botrányokat 
idéztek elé. A rendőrség pedig igen kurtán 
bánt el a zavargó katona jelöltekkel: lepin- 
ezézte őket.

* Rákóczi és Windischgrätz Egy zempléni 
kis faluban : Borsiban született II. Rákóczi Ferencz, ez 
a zseniális, bátor fejedelem, aki egy időben kezében 
tartotta Magyarország sorsát. A fejedelem a fényes 
sárospataki várból, ahol nagyúri pompa és ragyogás 
vette körül, gyakran ellátogatott az egyszerű kis köz­
ségbe; a szülői házat kereste fel ilyenkor a fiatalon 
árván maradt, kegyeletes fejedelem. A fejedelem ha­
lála után azonban a borsii szülőháznak nem akadt 
gondozója. A falai idővel ki-bedőltek, a vakolat le- 
hámlott róla. pusztulás környékezte a táját. Az idő 
múltával pedig a Rákóczi Ferencz szülőházát juh- 
akolnak használták. A borsii uradalmat nemrég 
vette meg Windischgrätz herczeg, aki legelsőben is 
arról gondoskodott, hogy a történeti nevezetességű 
házat méltóképpen restaurálják. Tempora mutantur!

A királyi tábla ügyforgalmi 
kimutatása. A helybeli királyi ítélő tábla 
tevékenységi és ügyforgalmi kimutatását a kö­
vetkezőkben adjuk : ügydarab a múlt évről 
maradt 1119, összesen lett az ez évben érke­
zettekkel 1347. Ebből e hó végéig elintéztetett 
ülésben 919 ; ülésen kívül 299. Elintézet­
len maradt febr. 28-dikáig 1248. Büntető ügy­
darab a múlt évről maradt 783. összesen lett 
ez évben érkezettekkel 940. Ebből e hó végéig 
elintéztetett ülésben 698 ; ülésen kívül 335. 
Büntető ügydarab elintézetlen maradt a múlt 
hó végéig összesen 690. Összes hátraléka a kir. 
táblának az idő szerint 1938.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
F. é. febr. 11—18-ig.

Molnár Miklós és neje Kálmán Mária 
veszik Gál András homok-uteza 3033 sz. há­
zát 1400 frtért.

Szilágyi József és neje Bakk Juliánná 
veszik Kis István és neje Kegyes Juliánná ké- 
ses-utcza 3541 sz. házát 1100 frtért.

Szilágyi Juliánná Boruzs Bálintné veszi 
Tolvaj Juliánná és Sára kiskornak tizenhárom 
város 1634 sz. házát ondódi és ujfóldével 3000 
frtért.

Kis József és neje Orbán Eszter veszik 
Vértesi József és neje Páll! Mária nyil-utcza 
3116 sz. házát 990 frtért.

Burai Sándor veszi neje Boldog Sára 
csemete-utcza 1225 sz. háza ondódi. uj földe 
és halápi kaszálója x|4 részét 800 frtért.

Burai Sándor és neje Boldog Sára veszik 
Jiolnár János halápi kaszállóját 400 frtért.

Kozma István és neje Kozma Juliánná 
veszik Molnár Mihály és neje Kálmán Mária 
csapókerti szőllőjét 700 frtért.

Kis Lajos és neje Béke Ilona veszik Ke­
rekes Zsuzsanna Gorsás Sándorné n.-csapó- 
utcza (malom zug) 288 sz. házát 1660 frtért.

Boros Sándor veszi Bund! Péterné Bőr 
Zsuzsánna ondódi földét 8000 frtért.

Tóth István és neje Nagy Zsuzsánna ve­
szik Máté Lajos és neje Szabó Juliánná nyil- 
utcza 3086 sz. házát 1050 frtért.

Özv. Veres Mihálvné Szabó Erzsébet ve­
szi Sugár Gyula ondódi földét 700 frtért.

Szigeti Szőllőssy János és neje Tisza 
Karolina veszik Schwarcz Gyula és neje Bod­
nár Terézia Miklós-utcza 1912 sz. házát 15.000 
frtért.

Vértesi József és neje Pálfi Mária veszik 
Kecskés István homok-uteza 3016 sz. ház tel­
két 335 frtért.

Gyügyey Viktor és neje Nagy Johanna 
veszik Baranyi Károlyné Dancsi Ida csapó­
kerti szőllője egy részét 135 frtért.

Türös Mihály veszi Törös Zsuzsánna és 
Szőllősi Erzsébet Monori Sándorné szőllőjének 
a, részét 333 frt 33 krért.

sza Istvánt pedig Komjáthy Béla ügyvéd, or­
szágos képviselő védelmezi. A tárgyaláson egy 
kir. táblai elnök is lesz jelen, de nem hivat a- 
talosan. Tisza István ugyanis a többiek közt 
tanuképen kéri kihallgatni Ritoók Zsig- 
mondot, — a nagyváradi királyi tábla el­
nökét.

Sajtópör. Vajay István országgyűlési 
képviselő sajtópert indított a Pesti Hírlap el­
len. melynek egyik közleményében az állt, — 
hogy ő »hecczkáplán« s hogy az egyetemről 
kiutasították, mert a polgári házasság ellen iz­
gatott. A közlemény szerzőjeként a bepörölt 
lap szerkesztősége részéről Halász Gyula je­
lentkezett a sajtáügyi vizsgálóbírónál s kijelen­
tette, hogy az inkriminált közleményért a fe­
lelősséget elvállalja. A sajtóbiróság elnöke az 
esküdtszéki tárgyalást ez ügyben márcz. 16-ára 
tűzte ki.

Debreczeni piacz.
Debreczen. már. 2.

Heti vásár.
(febr. 28)

1 mm. Búza 7.40 7 30 7.20
1 mm. Kétszeres 6.20 0.10 6.—
1 mm. Rozs 5.50 5.40 5.30
1 mm. Árpa 5 50 5.40 5.30
1 mm. Zab 5.50 5.40 5.30
1 mm. Tengeri 5 20 5.10 5
1 mm. Köles 6. — 5.50 5.40
1 mm. Rizs 32.00
1 mm. Borsó szepességi 20.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 7.00
l mm. Köles kása 11.50
1 zsák Burgonya 1.20 frt. mm. 2.40
100 kiló Szalonna 40.00 44.0
100 kiló Háj 48.00 50.00

Sertés-vásár.
(febr. 28.)

Sertés. Felhajtatott 3800 drb, eladatott 
2915 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 15—25 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35 45 
frtig. Öreg sovány 45—65 frtig. Kövér sertés 
kilója 44—48 krajezár.

Irányzat: élénk.
Marha-vásár.

(febr. 28.)
Marha. Felhaj látott 2000 drb, eladatott 510 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Juó-vásár.
(febr. 28.)

LÓ.Felhajlátott 900 drb, eladatott 510 drb. 
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Napszámárak.
(febr. 28.)

A debreczeni napszámárakat követ 
kezűleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 50 kr. saját kenyerén 65 kr., 
egy nő a gazda kenyerén 35 kr, a saját ke­
nyerén 50 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

magas százalékkal és minden biztosíték 
nélkül azonnal felvétetnek

Goldschmied Emil
osztrák cs. és k. szab.

iMriiy- és isakgyáiia
Prag-We in berge, Kronenstrasse fi.

Legnagyobb raktár Osztrák- 
Magyarországban.

(71.) —10.
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Biztos eredmény! Alapos gyó­
gyítás régi kipróbált módszer utján 
az én hires epilepsiumom által.

J. EIGER, Berlin, Oderbergerstr. 3. q 
w (31) 13—? Oooooooooooooooooo

Ivó-viz

Kolera ellen.

TÖRVÉNYSZÉK
Tisza István a büntető bíróság 

előtt. Lukács Gyula országgyűlési képviselő 
tudvalevőleg rágalmazás és becsületsértés miatt 
följelentette Tisza István országgyűlési képvi­
selőt s a képviselőház Tisza István mentelmi 
jogát fel is függesztette. Az ügyet Gajzágó Ma­
nó budapesti járásbiró, a büntető járásbíróság 
vezetője fogja tárgyalni április első napjaiban. 
Lukács Gyulát a tárgyaláson dr. Visontai So 
ma ügyvéd, országos képviselő képviseli, Ti

M

.VÁ£"

Szerkesztői üzenet.
Bay Ilona ő nagyságának, helyben. A becses 

küldeményt megkaptuk s mielőbb közölni is fogjuk. E 
helyen is felkérjük, hogy a márcz. lö-iki jubiláns 
számra valami rövidebb közleményt szíveskedjék kül- 
deni. —

Timkó József urnák. Kassa. Azért, hogy mi 
egyik-másik ultramontán pappal egy kicsit kötekedünk, 
még abból egyáltalában nem következik az, hogy mi 
katli. vallásu ismerőseink és barátaink iránt csak a 
legcsekélyebb idegenkedéssel viseltetnénk is.flNe \igy 
uram a kísérletbe ! Timkó József mindig szívesen lá­
tott vendég lesz Debreczenben és a >Debreczen«-ben. 
Ha azonban egyebet nem tetszik küldeni a jubiláns 
számra : akkor ezt a maliczidzus levelét nyomatjuk 
le, annak bizonyságául, hogy még a kath. világi férfiak 
is rendkívül érzékenyek ; holott mi mosolyogva püföl- 
jük az ultramontán okát s mosolyogva fogadjuk az ő 
(szerencsére ártalmatlan) csapásaikat!

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóMnatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

Legjobb gyógyszer
járványos betegseg ellen

Olcsó árak. Árjegyzékek ingyen.
Igazgatóság: a RADEINl-FŰBDÖBEN (Styria.)

(438. Bizományosok kerestetnek 18—20.
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Nyilt-tér.

A budapesti egyetem bel- és ideg- 
kórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön ormosa.
Rendel:
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ROMAN UHL
ELŐBB M. BRBUiriG JÓZSEF.

es cs klr udvari sütő s. ciufcrisc a nassaui hercieg udvari ssállitófa. BÉCS, I. Singerstrasse

Torták, asztali-, dessert- es thea-sütemenyek. kétszersült, kakes, és kartonba burkolt
édességek, czukorkenyér. brioches.

(901.) ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA MEGKÜLDETIK. - TÁVIRATI CZIM : UHLBREÜNIG B

síi

Mindennemű kézimunkába vágó rajzolt elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

r A-rTTTTt.^- »MMUMlli,

II

n

G7GSYFGRRÁS,

i

,1^ u

Tegyelemezve n budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag 
í»i| kötött «,'nsiTtartalma kivA; . hatásúnak bizonyult, különösen tOdöbántalmsknál, a hol a szabad 
wéfkS3T esekeiysbb jeteuléíe megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
ntotar gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli.

tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 
bm nrósebh ásványvized, mint a seitersi, gieicherbergi, tlldöb aj okban, különösen tQdővérzé- 
Beknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton basznál tátik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 
a Marjri!-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 
dr Poór, dr Kétiy. dr. Barbás: Becsben: dr. Bamberger, dr Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál.

ivóvízMint _
práservativ gyógyszernek bizonyult a liOl©F3<-megbetegedós ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos

főraktár Édesknty Ss™ es. h. éa szerb 
h. mlv. ásTáaj-vlí* 

azlUlltónál, 
Budapest.

Siyszlntén zapható minden gyógyszertárban, ínszerkereskedésben vendéglőkben.

első debreczeki

HÍMZŐMINTA, ELÖNYOMDA,
RAJZMÜTEREM és KÉZIMUNKA

swr C-YABI P.AKAB.'ÄI 
Szives tudomására juttatjuk a nagyérdemű hölgyközönségnek. 

! hogy a roppant nagy érdeklődés fiatal vállalatunk iránt oly mér- 
I veket öltött, hogy szükségesnek tartottuk

himzőminta, eionyomda és rajzműtermíínkef
MST- tetemesen megnagyobbítani.

nem kímélve sem költséget sem fáradtságot, azon kellemes hely­
zetbe jutottunk, hogy a küszöbön levő kézimunka idényre már is 
a legmodernebb és legszebb mintákkal szolgálhatunk, a melynek 
szives megtekintésére a nagyrabecsült hölgyközönség becses figyel­
mét felhívjuk. Kiváló tisztelettel (82.) í—5.

STEINER és WITTMANN.
Nagy raktárt tartunk előrajzolt, megkezdett és készen hímzett kézimunkákból.

rtTTT féle va8Öntőde és gépgyár W
1/ fi L I Ív rV részvénytársaság W

BUDAPESTEN. !♦!
Gyár *8 Irodák : VI KEBÜRLET KÜLSŐ VÁCZI-ÜT. $

lYárosl iroda és raktár: Podmanlczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz. »2
Gőz- és jángánycsőplő-készüléket

e-áinos elad dijakkal kitüntetett

szab, Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék 
mélyítés egyetemes aczél ekéket,

eredeti Schlick- és Vidats-f|ee
egyvasn ekék, talajmivelő-eszkőzök,

valamint
Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetögépek.

Takarxnásykísaitö gépek, darálók, őrlőmalmok 
ét mindennemű gazdasági gépek Eredeti amerikai

kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mezei vasutak stb

Minta-raktár Debreczenben: Tritka Ferenez urnái Kis-Yárad-ntcza.
Előnyös flzöíási feltételek. Legjutányosabb arak. gíj^Árjegyzékek Ingyen és bérmentve- &

3 —18 5k
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Előfizetés
helyben, vagy j,

Egész évre 
Félévre . . 
Negyedévi'
Egy bóra

Egyes szál

Alap szellemi reszel 
emény a szerkesztős 

1702. sz.) bsrraei

Előfizethetni h|
Telegdi K Lajos könyv 

és a kiadóhivatalban. 
1702. sz.

Habár e 
hogy az árvahal 
leimet mint kJ 
terjeszteni elő, 
sileg megváiasz 
de mert tudón, . 
helőleg-jóaícaróii 
egyfelől a lem­
ben, másfelől v 
nézetemet nagy 

Én a műit 
nem akarom bii 
sége a királyné 
által hadviselésil 
mi okon ajándé 
házra, sőt — ni 
terjeszkedem ki 
nak helyes vagy 
azon árvatartó 
egyedül protestál 
akarok pedig al 
szerint ezek bev( 
toztatni többé

A múltakat 
ledés fátyolát 
lennel.

. Midőn egy] 
nyomat megtette) 
egy protestáns 
nem is gondolka 
likusok elvevén a 
részét, méltán 
maguk árváiról 
telezem fel róluk] 
kezelésök alatt 
szükséges épülel 
csak részben is aj 
ez méltó megboti 
s a kezelést illeti 
kozását vonná ni 
mindkét felre nej 

Indítványé 
sával bírtam an ni 
bár hajdan mi 
tartó pénztár felel 
s kérni fogja 
azért, hogy a ezé 
a czél kivitelére 
im s egyik felől 
tételére. Ugyani: 
fiai nem es:- által 
rá szükség, hogy [ 
letre osztatván, 
uyebb felügi | 
felállítása / : - 

Ezt igy elti 
nem a czélt tekii 
rul elébem hi tiéd j 
deke is.

Mert mi a 
val a czél ? az, 
(mindkét 1, lek. 
va tekinteti. I
korukig gond |
szóval inter::,:: .- 

Tegyünk e| 
egyház hat árvái 
leány gyermeked 
ezen hat helyis, 
legkisebb számit] 
be, már most ba 
mitjuk az igazga: 
fizetését s azon | 
ilyen intézet von 
az árvák fen tart: J 
ha azt állítom, h< 
lett egy árvának 
tehát ÍÓO árva ki 
szén — bár nemi 
pénzerővel rend 
tani kamatláb r 
ne a rendelkezés; 
de hát a többi 
ja megmenteni 
még dajka szükj 
nagyobbakrvl V 
dók ? mert ha a | 
nagyon termés 
át k'edl vállalni.

A s, k árva I 
boldog árva. ki | 
kezdődnék a pr 

Mindezek u 
indítványomat ml 
ményre jutottam, 
gyobb területre 
meg, nagyobb tel 
gyobb árvák muri 
kertészettel a ki aj 

A városnál-. I


